

## Неутомимый и благородный труд

12 августа исполнилось 90 лет Марии Павловне Чеховой, сестре великого русского писателя, основательнице Дома-музея А. П. Чехова в Ялте, которым она беспрерывно руководит 35 лет.

Жизнь Марии Павловны была неразрывно связана с жизнью А. П. Чехова. Юность и духовный рост ее совпали со временем, когда А. П. Чехов стал, по существу, воспитателем семьи. О его нравственных требованиях к человеку можно судить по его замечательным письмам к братьям Александру и Николаю. «Чтобы воспитаться и не стоять ниже уровня среды, в которую попал, недостаточно прочесть только Пиквика и вызубрить монолог из Фауста... Тут нужны непрерывный дневной и ночной труд, вечное чтение, штудировка, воля... Тут дорог каждый час», — писал он брату Николаю в 1886 году. На этих принципах воспитывалась и М. П. Чехова.

Связанная глубокой дружбой с Антоном Павловичем, она была близка и к его литературным друзьям, являлась постоянным членом круга литераторов, художников и артистов. М. П. Чехова была верной помощницей писателя и в его общественной деятельности: сначала в качестве неперемennого медицинского ассистента Чехова в деревнях Бабкино и Богимово, в Мелихове, а позднее при постройке школ в Мелихове и окрестных деревнях.

Значительная в общественном и историко-культурном отношении деятельность М. П. Чеховой развернулась после смерти Антона Павловича. Для увековечения памяти А. П. Чехова Мария Павловна сохранила комнаты в ялтинском доме, где писатель жил и творил в последние годы, где им были написаны «Три сестры», «Виш-

невый сад», «Дама с собачкой», «В овраге», «Невеста». Этим было положено начало созданию мемориального музея. В 1919 году М. П. Чехова передала дом-музей Советскому государству, взяв на себя обязанности хранителя и руководителя этого культурного учреждения.

М. П. Чехова принимала также активное участие в организации Чеховского музея в Таганроге в 1909 году, «чеховской комнаты» при бывшем Московском Румянцевском музее, ныне Государственной библиотеке СССР имени В. И. Ленина. М. П. Чеховой принадлежала инициатива создания в 1921 году литературного музея А. П. Чехова в Москве.

Шесть томов писем А. П. Чехова, изданных под редакцией Марии Павловны, являются ценным пособием для каждого исследователя творчества и жизни писателя и окружающей его среды.

Деятельность М. П. Чеховой этим не исчерпывается. Ялтинской общественности хорошо известно ее участие во всяком культурном начинании. Жители Ялты не раз избирали Марию Павловну депутатом городского Совета. Советское правительство высоко оценило заслуги Марии Павловны, наградив ее в 1944 году орденом Трудового Красного Знамени, а ныне присвоив ей звание заслуженного деятеля искусств РСФСР.

В книге отзывов Дома-музея А. П. Чехова среди многих волнующих и трогательных записей, в которых выражена любовь к великому писателю, имеются и выражения глубокой признательности Марии Павловне Чеховой за ее плодотворную работу, за ее неутомимый и благородный труд.

Е. КОНШИНА.